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Prima dintre ultimele două piese, Ritmuri pentru pian şi

marimbă (1994), este o revărsare de ritmuri de jazz, în formule
repetitive foarte variate, unele dintre ele cu vagi aluzii la ironia
stranie până la grotesc din Preludiile pentru pian de Sostakovici
(Vieru însuşi mărturisea că nu a „ocolit citatele”, fiind dispus
să „dea frâu liber imixtiunilor”!). Cea de-a doua piesă, Cortegiu
(1998), nedefinitivată, dedicată memoriei lui Iosif Sava, constă
dintr-o masă acordică ce înaintează aidoma unui cortegiu de
sunete, gânduri, rememorări, sentimente...

Cine alta, dacă nu propria-i fiică, ar fi putut înţelege şi
retrăi, în modul cel mai adecvat, polivalenţele creaţiei tatălui
ei?

Naturală şi verosimilă în transmiterea „tâlcurilor”
încifrate în paginile partiturilor abordate, sigură pe sine, cu un
tuşeu consistent, dar bine diferenţiat ca
supleţe şi consistenţă, cu o tehnică robustă,
impecabilă, şi o expresivitate la fel de
robustă aş spune, şi la fel de autentică,
mereu la înălţimea atributelor muzicii, Lena
Vieru a intrat în „jocul solemn” al tatălui,
conducându-şi demersul interpretativ, cu
inteligentă raţionalitate, tratând sunetele ca
pe un element sine qua non al existenţei sale.
Graţie unui temperament vulcanic şi unui
caracter ferm, categoric, graţie unei culturi
muzicale şi generale la fel de ramificate ca
cea a ambilor părinţi, Nina şi Anatol Vieru,
moştenită în egală măsură de fratele său,
pianistul Andrei Vieru, şi, nu în ultimul
rând, datorită probităţii ei intelectual-
profesionale, Lena Vieru are imprimat în
fibră simţul proporţiei şi al coloritului
...spiritual al muzicii, ştie să respecte retorica
fiecărei piese, după cum ştie să-şi adapteze
ritmul interior la ritmul psihologic şi mental
al compozitorului.

Recitalul ei din 21 Mai a fost un adevărat tur de forţă,
întrucât, aparenta simplitate a paginilor interpretate, ascundea,
în fapt, lumi sonore multiple, de o complexitate şi dificultate
tehnico-expresivă redutabile. 

Omagiul nostru pios memoriei compozitorului Anatol
Vieru...

Despina PETECEL THEODORU    

Ansamblul SonoMania
în căutarea armoniei cu sine
Concertul susţinut în seara zilei de 21 Mai, în Aula

UCMR, de către acest ansamblu „împătimit”, ca să nu zic
„înnebunit” (!) după sunet ca entitate spirituală fie solitar, fie
în cele mai neobişnuite combinaţii timbrale, de la structurile
acordice determinate la „norii de sunete” aleatorii, şi de la
formule melodice „arborescente” la absorbirea lor în tăceri
simbolice, cu tentă sacră sau autoreflexivă, a reunit opt lucrări
a căror ţintă a fost cucerirea unei certe armonii interioare.

Cu toate că partea a III-a a Trio-ului pentru clarinet,
violoncel şi pian, „Crash wave, crush” (Sparge-te (zdrobeşte-te)
valule) compus în 2008 de către compozitorul finlandez
Magnus Lindberg presupunea existenţa unor ritmuri şi
acorduri placate, arpegierile ondulate, jucăuşe ale
instrumentelor, aidoma mişcării valurilor, în fluxuri şi
refluxuri agitate, domoale sau străvezii, suprapuse ori cu
trimiteri la scriitura contrapunctică bachiană, au detensionat
totuşi efectul strivitor, prin tendinţa lor clasicizantă. Mihai

Pintenaru (clarinet), Eugen-Bogdan Popa (violoncel) şi Mihai
Murariu (pian) au surprins cu bravură şi fineţe substratul
imaterial, de sorginte impresionistă al partiturii – cunoscută
fiind predilecţia lui Magnus Lindberg pentru Debussy şi
pentru principiul intertextualităţii multireferenţiale. 

Fluiditatea a fost atributul esenţial al Aforismelor, trei la
număr, pentru clarinet şi pian, datorate tânărului compozitor
italian Domenico Turi. Asemenea unor haikù-uri, ca durată,
ele s-au distins prin maxima discreţie timbrală, având o
consistenţă spectrală, aproape iluzorie. Primul Aforism părea
să tatoneze eterul, înaintând spre o formă oarecum concretă, în
stare de plutire; al doilea, conceput din sunete şi ritmuri
acvatice, tremolate, la ambele instrumente, a avut chiar alura
unei „imersiuni în propriul sine”, după expresia

compozitorului, iar ultimul, într-o cheie quasi weberniană,
minimalistă, de nuanţă onirică, a redat „gândul suspendat în
timp”, aşa cum a dorit autorul. Mihai Murariu şi Eugen-
Bogdan Popa s-au dovedit din nou a fi doi muzicieni stilaţi,
permeabili la ideea de transcendenţă a muzicii.

Un veritabil dublu „exerciţiu de admiraţie”, lucrarea lui
Krzysztof Penderecki, Per Slava (violoncel solo), îi este
dedicată lui Mstislav Rostropovici („Slava”, pentru prieteni)
şi  stilului interpretativ al faimosului violoncelist, constând în
nobleţea frazării şi virtuozitatea scânteietoare, iar pe de altă
parte lui Johann Sebastian Bach şi poeticii matematice a Suitelor
sale pentru violoncel solo. Pasiunea violoncelistului rus pentru
creaţia bachiană a fost subliniată de către compozitorul
polonez prin introducerea, în textura lucrării, a motivului
B.A.C.H., dar, cu sunete disparate, ce apar şi dispar întocmai
ca în unele dintre variantele dezintegrate ale melogramei din
cuprinsul Artei fugii, înainte de a se afirma integral în finalul
neterminat al partiturii. Cu o tehnică flexibilă şi dezinvoltă,
Eugen-Bogdan Popa s-a adaptat perfect dificultăţilor partiturii. 

Hesperia pentru pian solo de Carmen Cârneci, „dedusă,
la nivelul materialului”, cum aflăm de la autoare, „din
Hesperide pentru violoncel şi pian (2014)”, face parte din ciclul
Orphäide iniţiat în 2016. Având ca reper paratextual numele
Hesperiei, una dintre nimfele Hesperide, protectoare ale
Grădinii mirifice cunoscută în mitologia greacă drept „Grădina
Hesperidelor”, cea cu merele de aur, simbol al vieţii eterne,
Carmen Cârneci recurge la sunete perlate, scânteietoare, legate
între ele printr-un fel de punţi alcătuite din alte şiruri de sunete
şi acorduri rafinate, asemenea veştmintelor preţioase ale
zeiţelor, ţesute cu fir de aur şi nestemate. Este o muzică „de
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stare”, învăluită într-o luminozitate difuză, fremătândă,
vorbind despre intenţia autoarei de a pune accentul nu atât pe
conţinutul ei textual, cât pe caracterul metaforic, transcendent
al legendei. Singura obiecţie ar fi legată de lungimea excesivă
a muzicii, datorată repetării oarecum identice, monotone a
secvenţelor care o alcătuiesc.  

După ce a experimentat tehnicile şi stilurile serial-
dodecafonic, neo-clasic, constructivist, compozitorul finlandez
Einojuhani Rautavaara (1928-2016), s-a axatat, în ultima parte
a vieţii, pe eclectismul post-modern şi pe neo-romantism,
orientându-se totodată către esenţa mistico-religioasă a
muzicii. Judecând-o după preponderenţa consonanţei, a
cantilenelor cu aer romanţios, care circulă de la vioară la
violoncel şi invers, în rocade tehnico-expresive elegante, ca şi
după dialogurile lirice între cele două instrumente, piesa
intitulată Con spirito di Kuhmo (Cu spiritul lui Kuhmo), pentru
vioară şi violoncel, scrisă în 1999 şi dedicată conaţionalului său,
violoncelistul Seppo Kimanen, se încadrează în perioada neo-
romantică a lui Rautavaara. Ca majoritatea artiştilor,
Rautavaara realizează, spre sfârşitul vieţii, sinteze sublimate
ale gânirii şi viziunii proprii asupra actului componistic.
Filigranele sonore din ultimele măsuri ale piesei sunt
edificatoare. La fel interpretarea, şi ea sublimată, a Ralucăi
Stratulat şi a lui Eugen-Bogdan Popa.

În ciuda jocului electronic cu acelaşi nume, Candy
Crush [Saga] 1852 (adică performanţa atingerii nivelului 1852!),
care a inspirat-o, şi care, în paranteză fie spus, e considerat
unul dintre cele mai îndrăgite, pasionante şi... apetisante, dat
fiind că „personajele” sunt... bomboane de diferite forme şi
culori, Sabina Ulubeanu scrie o muzică bine structurată,
bazată pe tehnica de contrapunct, dinamică, inventivă, cu
formule ritmice variate. Dialogurile alerte între instrumente,
adesea în vădită contradicţie, cu accente polemice, sunt
detensionate de intervenţiile cantabile ale viorii, în tandem cu
clarinetul - instrumentul care face şi desface/blochează şi

deblochează cu sunetul lui prelung funcţionarea
computerului! La rândul său, pianul, investit şi cu un rol
percusiv, pare să fi fost coordonatorul acestui sweet game,
încheiat cu sonoritatea transfigurată a întregului ansamblu,
despre care nu se poate spune decât că s-a comportat, in
corpore, ca un adevărat homo ludens, la fel de inventiv şi creativ
ca semnatara piesei.  

Remarcabil în postura de interpret plurivalent – pianist,
organist, clavecinist –, meticulos şi dexter, abordând cu

temeritate şi naturaleţe cele mai noi şi complicate partituri ale
confraţilor, sau pe ale lui însuşi, pentru că, stăpân pe
subtilităţile fiecărei claviaturi, ca şi pe tehnica improvizaţiei,
Mihai Murariu este şi un compozitor prolific, creaţiile sale
acoperind genuri şi stiluri variate, de la cele camerale şi corale,
la altele, vocal-instrumentale. În concertul formaţiei SonoMania
a fost prezent cu piesa Nostalgie, scrisă în 2015 pentru a fi
inclusă în prima ediţie a Proiectului N-ESCU – Variaţiuni
contemporane pe tema Simfoniei I de George Enescu.
Semnificaţia „nostalgiei” provine din însăşi tehnica
„distorsionării” aplicată asupra temei, ce riscă să afecteze
însăşi substanţa originară a simfoniei, făcând-o de
nerecunoscut. Autorul sugerează chiar că, „văzută din
perspectiva temei cu variaţiuni, piesa poate fi descrisă drept o
variaţiune liberă a unei teme subânţelese”. Adevărul e că, la
un prim contact auditiv, e aproape imposibil să depistezi
filiaţia cu simfonia enesciană! Acordurile pianului, întretăiate
de cezuri periodice sunt urmate de unele porţiuni cantabile,
de nuanţă expresionistă, în timp ce clarinetul se evidenţiază
prin lirismul melancolic al pasajelor. Deşi contemplarea vag
visătoare predomină, Nostalgia lui Murariu conţine deopotrivă
crescendo-uri dramatice ale ansamblului, şi pasaje ofensive la pian.
Şi, poate că tocmai în aerul nostalgic şi în stările sufleteşti
extreme e codificat spiritul enescian... Interpreţii şi-au
întrepătruns, din nou, abilităţile şi ştiinţa de a trece dincolo de
partitură.

Ultima lucrare din program, intitulată Pleasure
Beast/Bestia plăcerii, i-a aparţinut lui Vlad Răzvan Baciu. Ca
toţi discipolii lui Dan Dediu, şi Vlad Baciu compune cu
dezinvoltura pe care ţi-o conferă lipsa oricărei constrângeri în
exprimarea proprie individualităţi. Clădită pe ideea filosofică
a dualităţii oricărei naturi umane, ce „găzduieşte” în egală
măsură Îngerul şi Demonul, aspiraţia omului spre Ideal şi
instinctele primare irepresibile – problematică dezvoltată cu o
luciditate tragică de către Hermann Hesse, în Lupul de stepă -,

muzica lui Vlad Baciu trece în revistă
câteva ipostaze ale acestei „bestii”
instinctuale (4+1 afirmă compozitorul),
ale cărei răbufniri alternează cu
perioadele de conştientizare a
adevăratei esenţe, spirituale, a fiinţei.
Încerc să intuiesc „nuanţele/profilurile
aceluiaşi instinct” imaginate de către
Vlad Răzvan Baciu. Echilibrul statuat
la început prin unisonul
instrumentelor (1) e bulversat de un
delir oBsesiv dezlănţuit de ritmurile
diabolice ale pianului, ca o ieşire
bruscă din sine (2). După o altă etapă,
introspectivă, instaurată de timbrul
visător şi translucid al clarinetului (3),
pianul revine la motricitatea alienantă,
acum amestecată cu ritmuri înflăcărate
de jazz – semn al nevoii de adrenalină
suplimentară?! (4). O serie de ritmuri
sincopate transferă expresia într-un
registru clasic efemer, sufocat rapid de

repetitivitatea ritmică în crescendo a tuturor instrumentelor,
sfârşind cu sunetele şfichiuite ale viorii, în registrul acut, ce
sfidează orice tentativă, cel puţin de atenuare a dominaţiei
„lupului de stepă” din noi! (+1).

Ca de obicei, membrii ansamblului SonoMania au
demonstrat că ştiinţa combinată cu pasiunea şi generozitatea
contribuie la înţelegerea cu un plus de acuitate a Cauzei ce
pune în mişcare mecanismele Lumii, Vieţii şi Artei.
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